

**О Т Ч Е Т**  
**о деятельности Совета АППК за 2019 год**

**О составе адвокатуры Прикамья**

1. За отчетный период численный состав палаты увеличился на 7 человек и составил 1 099 адвокат (2018 г. - 1 092). Из них 646 мужчины, 453 - женщины. Приостановлен статус 28 адвокатов.
2. В 2019 г. прекращен статус 39 адвокатов (+7 выбыли из АППК, изменив членство). Принят в адвокатуру 51 адвокат (+2 прибыли из других палат, изменив членство).
3. Качественный состав АППК характеризуется следующими показателями:
  - по возрасту адвокатов:
    - до 30 лет – 25 адвокатов (2%)
    - старше 60 лет – 194 адвоката (18%)
    - средний возраст – 48, 8 лет
  - по стажу адвокатской деятельности:
    - до года - 51 адвокат (5,7%)
    - от года до 5 лет - 187 (16%)
    - от 5 до 15 лет - 378 (34 %)
    - свыше 15 лет - 481 (44 %)

4. По состоянию на 01.01.2020 года в состав АППК входят:

- 32 коллегии адвокатов
- 2 филиала коллегии
- 4 адвокатских бюро
- 400 адвокатских кабинетов.

В составе коллегий осуществляют свою деятельность 664 адвоката или 60 %.

Семь адвокатов являются кандидатами юридических наук (Гнатенко В.А., Цуканов А.Н., Афанасьев П.Б., Струков А.В., Латыпов Д.Н., Чикулаев Р.В., Ромашов П.А.) , один - доктором юридических наук (Поляков С.Б.); Шипиловой Л.В. присвоено звание «Заслуженный юрист РФ».

**Основные направления и итоги деятельности Совета АППК  
в отчетном периоде**

1.Реализация Советом функций коллегиального исполнительного органа адвокатской палаты

Совет АППК в составе 14 членов выполнял возложенные на него функции в соответствии с требованиями ст.31 №63 ФЗ.

За 2019 год Совет провел 14 заседаний, на которых рассмотрел 519 вопросов по проблемам деятельности палаты. Все актуальные решения Совета доводились до сведения адвокатов через Интернет-сайт АППК или публиковались в газете «Адвокат Прикамья». В 2019 г. вышло два номера газеты тиражом 600 экземпляров каждая. Главным редактором решением Совета АППК назначен адвокат Васев Е.В.

**Координация деятельности адвокатов**

Функции Совета АППК по координации деятельности адвокатов в соответствии со ст.31 № 63-ФЗ осуществлялась по следующим направлениям:

- обеспечение доступности оказания квалифицированной юридической помощи физическим и юридическим лицам на территории Пермского края, в т.ч. бесплатно, в случаях, предусмотренных законодательством РФ;
- организация порядка оказания юридической помощи адвокатами, участвующими в качестве защитников в уголовном судопроизводстве по назначению;
- защита социальных и профессиональных прав адвокатов;

- рассмотрение обращений граждан, сообщений правоохранительных, судебных и иных государственных органов, общественных объединений и организаций
- содействие повышению профессионального уровня адвокатов.

В 2019 году участие в уголовном судопроизводстве по назначению органов дознания, органов предварительного следствия и суда принимали участие 740 адвокатов (67%).

2. Деятельность Совета была направлена на повышение организации качества квалифицированной юридической помощи адвокатами, участвующими в качестве защитников в уголовном судопроизводстве по назначению в порядке ст.ст.50-51 УПК РФ.

В ноябре 2018 года Совет АППК утвердил принципиально новое Положение о порядке оказания квалифицированной юридической помощи по делам по назначению в уголовном судопроизводстве.

Начиная с ноября 2018 года Совет АППК осуществляет допуск адвокатов к оказанию правовой помощи по делам в порядке ст.50 УПК РФ на основании представления вице-президента.

Указанное Положение действовало без изменений до конца 2019 года.

Решением Совета АППК от 31.10.2019 г. на 2020 год была принята новая редакция Правил, где нашли отражение ряд новелл, позволяющих исключить из практики имевшиеся недостатки в работе по делам по назначению. Данные Правила разработаны в соответствии с рекомендациями Совета ФПА РФ.

В п.2.3, 2.4 Правил регламентируются условия допуска адвокатов к работе по данной категории дел, предусмотрена возможность адвокатам самостоятельно регулировать свой график занятости по делам по назначению (п.3.2 Правил). В пункте 5.5 Правил изложены обязательные для исполнения каждым адвокатом критерии при принятии им решения об отказе от принятия конкретного поручения. Разделом VI регламентирован особый порядок замены защитника в уголовном судопроизводстве при наличии определенных оснований.

Действующая в нашем регионе система автоматизированного распределения дел показала свою жизнеспособность. 5 июля 2017 г. настоящая система прошла государственную регистрацию в ФС РФ по интеллектуальной собственности.

Работа по совершенствованию деятельности **Центра по электронной обработке** документов и организации участия адвокатов в уголовном судопроизводстве по назначению продолжается.

В 2020 году в соответствии с рекомендациями ФПА РФ в действующие Правила будут внесены изменения в части обеспечения непрерывности защиты по делам по назначению, что должно способствовать эффективности оказания квалифицированной юридической помощи по данной категории дел.

За 2019 год Центр обработал 67 282 (в 2018 г.- 71 893) постановления о назначении адвокатов.

Данная система повысила эффективность работы адвокатов палаты, исключила из практики участие в делах «карманных адвокатов» и, таким образом, является механизмом противодействия коррупционным проявлениям.

**3. Совет АППК принимает меры по надлежащей организации и качеству оказания квалифицированной юридической помощи гражданам РФ бесплатно.**

По итогам работы адвокатов АППК в 2019 году по исполнению требований № 324-ФЗ от 01.11.2011 г. и Закона Пермского края от 07.11.2012 № 111-ПК положение дел изменилось в лучшую сторону.

В декабре 2018 года в рамках реализации Закона РФ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» был заключен договор между АППК и уполномоченным в Пермском крае органом об участии адвокатов в государственной системе бесплатной помощи. Решением Совета АППК была сформирована группа из 68 адвокатов, изъявивших желание принять участие в государственной системе оказания бесплатной юридической помощи в 2019 году. В результате активной работы адвокатов выделенные на 2019 год из бюджета Пермского края субсидии на компенсацию расходов, связанных с оказанием населению бесплатной юридической помощи, были в полном объеме освоены в I квартале текущего года. Обращение Совета АППК в уполномоченный орган на предмет рассмотрения вопроса о выделении дополнительных субсидий было оставлено без удовлетворения.

Согласно пояснениям руководителя уполномоченного органа на 2020 год субсидии на оказание бесплатной юридической помощи будут увеличены до 300 000 рублей.

Активно участвуют адвокаты АППК и в **негосударственной системе бесплатной юридической помощи**, осуществляя прием граждан в ряде консультационных пунктах, участвуя в проведении Дней правовой помощи детям (20 ноября каждого года) в рамках реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 гг.

4. 17 июля 2015 г. между АППК и **Уполномоченным по защите прав предпринимателей** по Пермскому краю заключено соглашение о сотрудничестве на условиях pro bono public в сфере правоприменения и системного решения проблем предпринимателей. Договор был пролонгирован на 2019 год.

Участие адвокатов в этом проекте заключается в оказании профессиональной юридической помощи региональному уполномоченному по защите прав предпринимателей в качестве экспертов и осуществляется на добровольной и безвозмездной основе.

В соответствующей экспертной группе принимают участие адвокаты Сачихин А.В. и Кетов А.В., которые в 2019 г. дали заключение по 4 обращениям.

В рамках сотрудничества с полномочным представителем Президента РФ в Приволжском федеральном округе Половниковым С.В. Советом АППК в приемной организовано еженедельное консультирование граждан по интересующим их правовым вопросам.

Ответственной за организацию приема граждан решением Совета АППК назначена представитель Совета АППК по Ленинскому району Ткаченко С.Л.

5. Большое внимание в 2019 году Совет АППК уделял социально значимым вопросам.

Так, за отчетный период была оказана поддержка трем адвокатским образованиям в виде беспроцентных ссуд.

В соответствии с решением конференции АППК от 18.02.2017 г. разработано Временное Положение о порядке и размере дополнительного вознаграждения адвокатам, участвующим в уголовном судопроизводстве по назначению.

В целях исполнения данного решения в смету расходов 2019 года было заложено 700 000 рублей. Однако в связи со сложным материальным положением палаты выплаты такого вознаграждения в 2019 г. были приостановлены на основании решения Совета АППК.

Решением ежегодной конференции от 16.02.2019 года действие Положения о постоянной материальной помощи неработающим адвокатам-пенсионерам было пролонгировано на 2019 год. За отчетный период данной категории лиц был выплачен 1 769 000 рублей.

Совет АППК предлагает конференции продлить оказание постоянной материальной помощи в 2020 году. На 2020 год согласно смете расходов на эти цели запланировано 1 830 000 рублей.

За отчетный период оказана материальная помощь 19 адвокатам, а также наемным сотрудникам аппарата Совета АППК.

Часть фонда в размере 56 631, 10 рубль была израсходована на поощрение адвокатов в связи с наступлением знаковых событий в их профессиональной деятельности. 85 000 рублей выделено в виде материальной помощи на погребение членов АППК.

6. В 2018 году Совет АППК с целью вовлечения молодых адвокатов в общественную жизнь адвокатского сообщества, формирования и укрепления корпоративного духа, традиций адвокатуры принял решение о создании Совета молодых адвокатов, разработав соответствующее Положение.

26.04.2018 г. Совет АППК утвердил состав Совета молодых адвокатов палаты. Председателем СМА в соответствии с Положением был назначен адвокат Городилов А.В.

За истекший период СМА обсудил ряд вопросов, затрагивающих деятельность молодых адвокатов. Результатом совместной работы Совета АППК и СМА стало проведение в марте 2019 года конференции на тему «Этические аспекты в профессиональной деятельности адвоката. Обзор дисциплинарной практики АППК».

23 ноября 2019 г. состоялась очередная конференция молодых адвокатов, на которой обсуждались актуальные вопросы деятельности адвокатов.

По итогам конференции около 200 адвокатов, принимавших участие в работе, получили соответствующие сертификаты.

25 мая 2019 г. по инициативе СМА АППК была организована спартакиада среди адвокатов палаты, которая была приурочена ко Дню адвокатуры.

В 2019 году члены Совета АППК Лаврентьева Е.Р. и Поляков С.Б. организовали и провели три встречи с адвокатами в форме «круглого стола», на которых обсуждались вопросы нашей профессиональной деятельности.

7. Дальнейшее развитие получила **система повышения квалификации адвокатов** как одного из приоритетных направлений деятельности Совета АППК.

В отчетный период активно функционировали курсы повышения квалификации.

Согласно статистическим данным в соответствии с ранее действовавшим Положением о порядке прохождения курсов повышения квалификации за период 2015-2019 годов получили удостоверения об окончании курсов повышения квалификации 633 адвоката (по годам: 2015 год – 158 человек, 2016 – 202, 2017 – 139, 2018 – 134 человека).

Указанным лицам выданы удостоверения, которые действуют 5 лет.

В 2019 году в связи с принятием IX Всероссийским съездом адвокатов Стандарта профессионального обучения и повышения профессионального уровня адвокатов и стажеров адвокатов был изменён порядок организации курсов повышения квалификации на территории Пермского края. В связи с этим решением Советом АППК от 26.06.2019 г. было утверждено новое Положение «О порядке организации курсов повышения квалификации адвокатов».

Согласно новому Положению в 2019 году 48 адвокатов прошли обучение в объеме 90 учебных часов, выполнив норму трехлетнего процесса повышения квалификации.

159 адвокатов прошли обучение по обязательной годовой норме.

287 адвокатов прошли неполное обучение на курсах повышения квалификации действующих при Совете АППК.

Руководителем курсов повышения квалификации является член Совета АППК адвокат Севастьянов Б.Н.

#### 8. Формирование единых принципов и критериев деятельности **квалификационной комиссии**

В 2019 году проведено 10 заседаний квалификационной комиссии АППК, на которых проверены знания 67 претендентов на приобретение статуса адвоката (в 2018 году – 78). Статус адвоката присвоен 51 претенденту (в 2018 году – 41), или 76% от общего количества лиц, допущенных к сдаче экзамена. 6% от общего числа претендентов не прошли первую часть квалификационного экзамена в виде тестирования.

За этот период квалификационная комиссия рассмотрела 46 дисциплинарных дел (в 2018 – 56) и дала по ним заключения о наличии в действиях (бездействии) адвокатов нарушений норм законодательства об адвокатской деятельности и Кодекса профессиональной этики адвоката. По 15 дисциплинарным делам квалификационная комиссия пришла к заключению об отсутствии в действиях адвокатов нарушений законодательства, регулирующего деятельность адвокатуры в РФ.

#### 9. **Дисциплинарная практика** Совета АППК характеризуется следующими показателями:

Дисциплинарная практика Совета АППК строится на рекомендациях Совета ФПА РФ и обеспечивает своевременное, объективное и справедливое рассмотрение жалоб, представлений, обращений в отношении адвокатов.

За 2019 год в адвокатскую палату поступило 233 (за 2018 год - 258) сообщений о ненадлежащем исполнении адвокатами Пермского края своих профессиональных обязанностей. Статистически каждый 4 адвокат палаты получил в свой адрес по жалобе.

Из судебных органов, органов прокуратуры, МВД в адрес Совета АППК было направлены 87 сообщений, представлений и постановлений (в 2018 г. – 142), в том числе:

- суд, прокуратура, МВД, дознание – 84 (в 2018 г. - 124)

- Управление Минюста – 3 (в 2018 – 13).

В ходе проведенных проверок возбуждено 30 дисциплинарных производств (в 2018 г. – 25), или 23% от общего количества обращений, по 67 сообщениям были вынесены решения об отказе в дисциплинарном преследовании адвокатов.

По 16 частным постановлениям, вынесенным судами Пермского края, Советом АППК, с учетом обстоятельств, послуживших причиной ненадлежащего исполнения адвокатом своих профессиональных обязанностей, было принято решение ограничиться обсуждением имевшего место факта с уведомлением адвоката и органа.

По 20 возбужденным дисциплинарным Совет АППК объявил адвокатам 10 замечаний, 3 предупреждения, 4 дела было прекращено вследствие малозначительности, 2 дела были прекращены в силу отсутствия допустимого повода. По представлениям Управления Минюста по Пермскому краю возбуждено 1 дисциплинарное дело.

Основная претензия, высказываемая в сообщениях, это неявка адвокатов для участия в судебных процессах и следственных действиях без объяснения причин.

В отчетный период от граждан поступило 146 жалоб на действия (бездействие) адвокатов (в 2018 г. – 124).

18 жалоб (11% от общего количества), обращений были признаны президентом АППК допустимым поводом для возбуждения дисциплинарного производства.

Совет АППК, рассмотрев указанные дисциплинарные дела, прекратил 5 из них в силу малозначительности или отзыва жалобы, двум адвокатам объявлено замечание, по 9 другим делам – предупреждение, 2 адвокатам объявлено замечание. За допущенные нарушения был прекращен статус адвокатов Мельникова А.В. и Борисовой Ю.И.

По всем заявлениям проводились тщательные проверки.

Наиболее часто встречающиеся претензии – это неисполнение или ненадлежащее исполнение профессиональных обязанностей, нарушение Кодекса профессиональной этики адвоката.

Необходимо отметить, что большинство жалоб от доверителей обусловлено безалаберным, расхлябанным отношением адвокатов к своим профессиональным обязанностям. Это и несвоевременное исполнение принятых на себя обязательств по заключенным соглашениям, и неоправданное уклонение от исполнения поручений, отказ в возврате неотработанного гонорара и т.п.

Присутствуют многочисленные факты, когда адвокаты не исполняют обязанностей, предусмотренных ст.7 №63-ФЗ, не заключают соглашений на оказание юридической помощи, не вносят гонорар на расчетный счет адвокатского образования и соответственно не выдают доверителю квитанцию о приеме денег.

Исключение из практики подобных нарушений повлечёт за собой значительное снижение претензий со стороны доверителей.

Следует отметить, что в большинстве случаев в возбуждении дисциплинарных производств президент АППК отказывает по формальным мотивам, предусмотренным ст.20 Кодекса профессиональной этики адвоката, требующей от заявителя представлять доказательства, подтверждающие обстоятельства, на которые он ссылается.

Кроме изложенных фактов, 5 дисциплинарных дел было возбуждено в отношении адвокатов, ненадлежащим образом исполнявшим свои обязанности в части уплаты обязательных отчислений на нужды АППК и ФПА РФ. По трем дисциплинарным делам было объявлено предупреждение, по одному – замечание, одно дело было прекращено Советом АППК в силу малозначительности.

Двум адвокатам были назначены дисциплинарные взыскания в виде замечание и предупреждения за отказ от принятой на себя защиты по делам по назначению суда. В обоих случаях они использовали код отмены, фактически приступив к защите интересов доверителя в ходе рассмотрения дела в суде 1 инстанции.

В 2019 году прокуратура по жалобам заинтересованных лиц в трех случаях проверяла законность принятых АППК решений по поступившим обращениям. Случаев незаконных решений не установлено.

Кроме этого, аппаратом АППК рассмотрено 74 заявления и обращения граждан и юридических лиц по вопросам, затрагивающим деятельность адвокатуры в Пермском крае.

## **10. Защита социальных и профессиональных прав адвокатов**

В 2019 году решением Совета АППК была организована по защите профессиональных и социальных прав адвокатов АППК в составе членов Совета АППК Кетова А.В. (председатель), Меркулова В.Ю. и Кустова А.И.

За отчетный период в комиссию поступило 10 обращений адвокатов на предмет защиты их профессиональных прав.

По пяти обращениям комиссия дала письменные разъяснения о порядке и характере действий адвокатов, попавших в сложную этическую ситуацию.

В остальной части комиссия нашла возможным ограничиться устными разъяснениями.

Из имеющихся сведений следует, что следственные органы продолжают нарушать права адвокатов, предусмотренные ст.8 №63-ФЗ. В 2019 г. следователи трижды пытались допросить адвокатов в качестве свидетелей об обстоятельствах, ставших им известными в связи с обращением к ним за оказанием юридической помощи и её оказании.

Также необходимо отметить, что в 2019 году два адвоката (Ахтямиев И.Н. и Ляпунов Я.В.) были привлечены к уголовной ответственности

## **11. Исполнение сметы доходов и расходов на содержание АППК в 2019 году**

Плановая доходная часть сметы, утвержденная конференцией АППК 16.02.2019, составляла 23 555 205, 0 рублей (включая отчисления на нужды ФПА РФ в размере 2 536 800 руб.)

Согласно данным бухгалтерского учета на 31 декабря 2019 г. доходы АППК составили 23 988 981 руб.

Учитывая текущую задолженность адвокатов, которая на 31.12.2019 г. составила 951 310, 62 руб., следует заключить, что доходная часть сметы выполнена.

Сметой расходов на 2019 год планировалось потратить на нужды АППК и ФПА РФ 23 844 371 руб. фактически потрачено 21 646 413 рублей.

В соответствии с решением конференции АППК резервный фонд в размере 8 500 000 руб и экономия за 2019 год были направлены на приобретение помещения по адресу: г.Пермь, ул.Куйбышева,4 для размещения органов АППК.

Согласно справке бухгалтерии АППК на 31.12.2019 г. на счету адвокатской палаты имеется остаток в размере 1 985 443 рубля, который образовался в результате экономии платежей за аренду помещения (строка 8 сметы расходов за 2019 год) и приостановления по решению Совета АППК выплаты дополнительного вознаграждения адвокатам, оказывающим помощь гражданам бесплатно и по назначению).

Анализ произведенных расходов приведен в имеющийся у вас таблице.

Однако, как вы видите, по отдельным позициям наблюдается перерасход, что требует дачи объяснений.

**По строке 12** отображен перерасход в размере 11 000 рублей по фонду оказания материальной помощи неработающим адвокатам-пенсионерам. Перерасход объясняется увеличением в течение 2019 года числа неработающих адвокатов (пенсионеров), на которых распространяется действие соответствующего Положения.

**По строке 20** перерасход составил 62 657 рублей, что обусловлено уплатой налога за вновь приобретенное помещение.

По всем другим позициям наблюдается экономия денежных средств.

Экономия денежных средств, превышение доходов, поступивших от претендентов в качестве взносов в счет первого месяца относительно запланированных в размере более 100 000 рублей - позволили успешно выполнить статьи доходов и расходов на 2019 год.

Изложенные сведения позволяют заключить, что расходы в 2019 году произведены в соответствии с утвержденным планом, с наличием экономии по смете в размере 1 985 443 рубля.

### **О проекте доходов и расходов АППК на 2020 год**

Согласно проекту расчета доходов адвокатской палаты на 2020 год плановые поступления должны составить 27 859 337, 25 руб.

Расчет сделан исходя из 1 071 адвоката, числящимися работающими на 01.01.2020 г.

Для выполнения сметы доходов Совет АППК пришел к заключению о необходимости повышения обязательных отчислений с каждого адвоката на 200 рублей в месяц, при этом ежемесячные отчисления с адвокатов, не участвующих в уголовном судопроизводстве, остаются в прежнем размере и составляют 450 рублей в месяц.

Отчисления на содержание ФПА РФ в соответствии с решением IX съезда ФПА РФ составляют 300 рублей в месяц с каждого адвоката.

Предложение об увеличении обязательных ежемесячных отчислений обусловлено следующими причинами:

- ежемесячные отчисления не повышались с 2015 года;
- существование палаты в режиме жесткой экономии позволило к 2019 году создать резервный фонд в размере 8,5 млн рублей:
  - решением конференции от 16.02.2019 года принято решение о приобретении помещения для размещения органов АППК, расположенного по адресу: г.Пермь, ул.Куйбышева,4, за 15 млн рублей;
  - в мае 2019 года на приобретение 2/3 помещения израсходованы средства в размере 10 млн рублей;
  - остаток денежных средств на счете АППК на 01.01.2020 года составил около 2 млн рублей;
  - для выкупа 1/3 помещения необходимы 5 млн рублей. Повышение отчислений на 200 рублей в месяц с каждого адвоката позволит к концу 2020 год аккумулировать необходимые денежные средства, а это возможно только лишь в результате жесткой экономии денежных средств.

При этом экономия распространяется, в том числе, и на режим оплаты труда наемных работников. На 2020 год зарплату их труда предусматривается увеличить на 5%, что ниже коэффициент инфляции за 2019 год, а оплату труда президента и вице-президентов АППК оставить на уровне 2019 года.

Также необходимо отметить, что отсутствие свободных денежных средств на счете палаты сдерживает продвижение ряда проектов, направленных на развитие адвокатского сообщества Пермского края.

Предусмотренные доходы от поступления взносов в счет первого месяца составляют 5 млн рублей, примерно 1/5 от общего объема поступлений.

Принимая во внимание мнение ряда адвокатов о необходимости стабилизации численности адвокатов в Пермском крае, Совет АППК вносит на утверждение делегатов конференции вопрос об увеличении взноса в счет первого месяца до 150 000 рублей, для претендентов до 35 лет - 100 000 рублей, для стажеров, являющихся детьми адвокатов – 50 000 рублей.

Указанные решения, в том числе и повышение ежемесячных отчислений, позволяют решить стоящие перед палатой задачи.

Кроме этого, необходимо иметь в виду, что расчет доходов в части поступления денежных средств от лиц, претендующих на присвоение статуса адвоката, указан произвольно. Опыт работы квалификационной комиссии свидетельствует о снижении интереса практикующих юристов к работе в адвокатуре.

Смета расходов на 2020 год не отличается от проекта расходов за 2019 год, за исключением строки 24, на которой предусматривается трата 5 млн рублей на приобретение 1/3 помещения, расположенного по адресу: г.Пермь, ул.Куйбышева,4.

12. На настоящей конференции нам необходимо решить данные вопросы, касающиеся финансово-хозяйственной деятельности адвокатской палаты на 2020 год.

Советом АППК делегатам конференции предложены проекты сметы доходов и расходов адвокатской палаты на 2020 год (все необходимые материалы вручены каждому делегату).

13. В соответствии с Положением, утвержденным конференцией АППК от 14.02.2015 г., **неработающим адвокатам-пенсионерам оказывается ежемесячная материальная помощь**. В 2019 году на эти цели израсходовано 1 769 000, 0 руб.

Решением конференции АППК от 14.02.2015 г. срок действия Программы продлен до 01.01.2019 года. Совет АППК 21.12.2017 г. утвердил проект новой редакции Положения о порядке оказания постоянной материальной помощи неработающим адвокатам-пенсионерам на 2018 год.

Согласно проекту конференция по предложению Совета АППК ежегодно утверждает размер постоянной материальной помощи, основанный на финансовых возможностях палаты.

Совет АППК предлагает продлить действие программы оказания постоянной материальной помощи адвокатам-пенсионерам на 2020 год, направив на эти цели 1 830 000 рублей, оставив размер постоянной материальной помощи на уровне 2019 года.

На следующей конференции необходимо будет рассмотреть данный вопрос на предмет продолжения данной программы.

#### **14. Меры поощрения адвокатов**

Важным направлением работы Совета является стимулирование роста профессионализма адвокатов. В этих целях при Совете АППК в соответствии с Положением, утвержденным корпорацией адвокатов от 11.12.2003 г., действует комиссия по организации работы с ветеранами, поощрениям и проведению культурно-массовых мероприятий, которую возглавляет член Совета АППК Волегов Н.В.

По представлению комиссии в 2019 году награждены:

- грамотами и благодарностями АППК – 20 адвокатов

Первая премия Совета АППК вручена адвокату **ДЕМИНОЙ ОКСАНЕ ПАВЛОВНЕ**

Вторая премия Совета АППК вручена адвокатам **ТИТОВЦУ АНДРЕЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ**  
**и ЮРКИНУ ОЛЕГУ ВАЛЕНТИНОВИЧУ.**

Решением Совета Федеральной палаты адвокатов по ходатайству Совета АППК корпоративные награды вручены 10 адвокатам, а именно:

##### **Орден «За верность адвокатскому долгу»:**

Лебедев Владимир Иванович  
Чумак Раиса Григорьевна  
Бушланова Светлана Юрьевна

##### **Медаль «За заслуги в защите прав и свобод граждан» 1-й степени:**

Маценко Вадим Викторович  
Лушеко Татьяна Николаевна  
Хозяшев Александр Иванович

##### **Медаль «За заслуги в защите прав и свобод граждан» 2-й степени:**

Шаврина Яна Александровна  
Бушуев Андрей Юрьевич  
Мастаков Алексей Александрович  
Радченко Светлана Геннадьевна

Грамотами и благодарностями ФПА награждены 20 адвокатов.

## 15. Участие адвокатов АППК в научно-практической деятельности

В ноябре 2019 г. в г.Перми состоялся X Пермский конгресс ученых юристов, в котором приняли участие представители крупнейших юридических вузов Российской Федерации. В работе конгресса приняли участие адвокаты Поляков С.Б., Струков А.В., Сачихин А.В., Яковлев П.А., Елькин Е.Я., Цуканов А.Н., Латыпов Д.Н. и другие.

## 16. Деятельность Совета АППК по обеспечению доступности юридической помощи на территории Пермского края, в т.ч. юридической помощи, оказываемой гражданам РФ бесплатно и по назначению органов дознания, следствия и суда

В отчетный период адвокаты осуществляли свою профессиональную деятельность во всех судебных районах Пермского края.

Исходя из критериев, установленных п.1 ст.24 №63-ФЗ, **необходимость увеличения числа адвокатов имеется в Губахинском, Горнозаводском, Кизеловском и Кунгурском районах Пермского края.** Указанная проблема влечет за собой постоянную занятость адвокатов в судебных процессах, что негативно отражается на возможности оказания ими населению иного спектра юридических услуг.

29.11.2019 г. состоялась конференция (ФПА РФ) «Адвокатура. Государство. Общество», где обсуждались актуальные темы для адвокатуры.

Один из вопросов – повышение качества работы адвокатов по делам по назначению.

Данный вопрос обсуждался в связи с принятием Советом ФПА рекомендаций об обеспечении непрерывности защиты по делам по назначению.

Совет ФПА в своём решении указал, что эффективная квалифицированная помощь при защите по уголовному делу подразумевает постоянное и системное её оказание обвиняемому с учетом стадийного построения уголовного судопроизводства.

При этом обращается внимание региональных палат, что утвержденный Советом ФПА РФ 15.03.2019 г. Порядок назначения адвокатов основан на принципе непрерывности защиты, что означает участие одного и того же адвоката в уголовном деле с момента назначения до полного исполнения принятых на себя обязательств.

Действующая в Пермском крае система распределения поручений по делам по назначению на сегодняшний день не предусматривает системное участие адвокатов в уголовном производстве во всех его стадиях.

Делегатам конференции предлагается обсудить данный вопрос на предмет внесения изменений в действующий порядок.

Конференция ФПА также призывает своим решением в каждой региональной палате принимать все необходимые меры для своевременного получения адвокатами вознаграждения за свой труд, оперативно реагировать на действия должностных лиц, не исполняющих надлежащим образом положения Постановления Правительства от 02.10.2018 г.

В соответствии с данным Постановлением в 2020 году минимальная ставка оплаты труда адвоката за один судодень будет составлять 1 250 рублей.

Начиная с 2019 г. впервые в истории РФ в федеральном бюджете учтены расходы на оплату труда адвокатов по назначению, т.е. их расходование считается целевым.

Существует определенная уверенность, что задолженности по оплате труда адвокатов не будет.

Однако продолжают иметь факты несвоевременной выплаты, полагающейся адвокатам по вине волокиты со стороны должностных лиц.

В связи с этими предложениями Совет АППК будет требовать от адвокатов неукоснительного соблюдения действующих у нас Правил в части необходимости заполнения последними в личном кабинете раздела о взысканном и полученном гонораре по конкретным делам.

Другим вопросом, по словам президента ФПА РФ, является необходимость скорейшего внедрения во всех региональных палатах автоматизированной системы распределения дел по назначению, на чём настаивает Минюст Российской Федерации.

Министерство юстиции подготовило поправку к ст.50 УПК РФ, предусматривающую распределение дел только с использованием АСУ. При этом Министерство предупредило ФПА РФ, что в случае неисполнения адвокатским сообществом этих требований функция распределения дел будет передана государству.

По сообщению Ю.С.Пилипенко в г.Москве в тестовом режиме внедряется автоматизированная система, однако она требует доработки.

Исходя из данной информации, следует заключить, что мы «впереди планеты всей» в части организации работы по назначению.

Много внимания на конференции было посвящено внедрению в деятельность адвокатуры новых технологий, таких как очно-дистанционные и дистанционные курсы. Курсы повышения квалификации в каждой палате организованы на достаточном уровне, но не каждый адвокат имеет возможность их посетить в силу объективных и субъективных факторов. Поэтому развитие данных технологий позволяет адвокату повысить свою квалификацию «не выходя из дома».

В 2019 году ФПА РФ провела ряд вебинаров, в которых активное участие приняла и Адвокатская палата Пермского края.

12.12.2019 г. приняты поправки в № 63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации", которые по своей значимости будут влиять на организацию деятельности адвокатуры. В целях реализации изменений в действующем законодательстве делегатам конференции представлен для утверждения новый регламент конференции АППК, куда включены все новеллы закона.

Как об определенном достижении можно говорить о факте легитимизации «гонорара успеха».

В изменениях в действующем законодательстве об адвокатуре впервые в современной истории отражены элементы демократии в части выборов Совета региональной палаты, предусмотрена возможность избрания адвоката на должность президента адвокатской палаты, предусмотрена возможность приостановления статуса адвоката по личным мотивам и т.д.

В 2020 году предусматривается реализация концепции регулирования рынка юридических услуг, что безусловно повлечет за собой дальнейшие изменения № 63-ФЗ.

Министерство юстиции РФ подготовило проект закона, одной из инициатив которого является запрещение читать переписку адвокатов со своими доверителями, содержащимися в местах лишения свободы.

Также Минюст совместно с рабочей группой Общероссийского гражданского форума «Развитие адвокатуры» разработали законопроект, направленный на повышение эффективности адвокатской деятельности и укрепление гарантий независимости адвокатуры. Данным законом предполагается установить ответственность за незаконное вмешательство в адвокатскую деятельность, за посягательства на права адвокатов.

В текущем году №63-ФЗ был дополнен ст.6.1, где раскрывается понятие адвокатского запроса, устанавливаются правила и сроки ответа на адвокатский запрос.

Но, по сути, адвокатский запрос не стал эффективным инструментом защиты, т.к. закон установил необоснованно длительные сроки для ответа, а также случаи, когда на запрос можно не отвечать. Подобные исключения нарушают принцип состязательности сторон, т.к. для запросов следователей каких-либо исключений не существует.

Продолжает развиваться институт суда присяжных заседателей.

Продолжает совершенствоваться система повышения квалификации адвокатов Пермском крае.

Актуальной проблемой регулирования адвокатской деятельности является поиск и подбор кадров, обладающих профессиональными качествами, необходимым для получения статуса адвоката. Цели данной процедуры ясны: она направлена на создание высокопрофессиональной адвокатской структуры, квалифицированно и качественно оказывающей юридическую помощь, повышающей уровень доверия к адвокатуре в обществе.

Совет АППК видит необходимость во включении в число вступительных испытаний в адвокатуру в качестве допуска к квалификационному экзамену проверку претендентов на соответствие профессионально-нравственным качествам.

Однако пока неясны критерии оценки морально-нравственного облика. Представляется необходимым установить на основе Кодекса профессиональной этики адвоката необходимый набор личностных качеств, наличие которого представляет собой допуск к сдаче квалификационного экзамена.

По мнению Совета АППК, требуется правовое реформирование вопросов, связанных с повышением квалификации адвокатов.

Безусловен тот факт, что представителям адвокатской профессии в силу особой социальной значимости выполняемой ими публичной функции по защите прав человека, в условиях регулярного изменения и обновления законодательства необходимо регулярно повышать уровень своих теоретических знаний, совершенствовать практические навыки.

Как показывает анализ деятельности курсов повышения квалификации в нашем регионе, отдельные адвокаты систематически игнорируют требования №63-ФЗ, уклоняясь от выполнения обязанностей по повышению своего профессионального уровня в рамках мероприятий, установленных ФПА РФ и Совета АППК. При этом их не пугает даже возможная угроза дисциплинарной ответственности, установленная решением Совета АППК.

Думается, что существующая в субъектах Российской Федерации дисциплинарная практика является предпосылкой для введения данной нормы на уровне федерального законодательства, где принудительное направление на повышение квалификации может рассматриваться как в качестве основного, так и дополнительного наказания.

